### 女子意外查出嗅沟脑膜瘤

# 武进中医医院显微镜手术成功切除



□本报通讯员 曹艳 潘英

近日,56岁的强女士因一场小交 通事故,在武进中医医院意外检查发 现一枚鸽子蛋般大小的嗅沟脑膜瘤。 经开颅显微镜手术,强女士目前恢复 良好,无任何并发症。

一个月前,家住武进区牛塘镇的 强女士骑电动车与一辆小车相撞。当 时她只是皮肤擦伤,但在武进中医医 院检查时,却意外发现左前颅底有一 枚大小为4.5×4×3厘米的嗅沟脑膜 瘤,这可吓坏了强女士。她自诉平时 没有头痛、嗅觉减退等症状,一点感觉 都没有,所以也一直没有做头颅磁共

神经外科主任、副主任医师陶承 仔细查阅检查结果后,发现嗅沟脑膜 瘤直径超过了3厘米,若不及时手 术,当肿瘤在大脑"野蛮生长",会不 断压迫周围神经组织,导致头痛、嗅觉 减退等更多症状出现。

术前,陶承组织团队成员对肿瘤 的大小、位置、质地、颅底骨质、周边血 管、神经的影响等进行了严谨的分析, 制订了双冠状切口、单侧开颅的手术

入路及术中注意事项。术中,陶承在 显微镜下仔细分离,分块切除,历时近 5个小时将肿瘤完全切除,周围神经、 血管等组织"毫发无损"。术后两周, 强女士身体各方面恢复良好,没有颅 内神经受损表现。对于手术疗效,她 和家人都十分满意。

陶承介绍,嗅沟脑膜瘤是一种比 较少见的颅内肿瘤,起源于颅前窝底 嗅沟及其附近筛板。嗅沟脑膜瘤可分 为单侧或双侧,单侧较多见,肿瘤也可 以一侧为主向对方延伸。嗅沟脑膜瘤 早期症状为嗅觉丧失,若肿瘤长得越 来越大时,可能会出现性格改变,人格 改变,甚至会感觉头疼、头晕,有的时 候会抽筋、癫痫发作。其病因不明,可 能与遗传、环境因素有关。目前,手术 是治疗嗅沟脑膜瘤唯一有效的方法, 尤其是巨大嗅沟脑膜瘤。将肿瘤及其 侵蚀的组织彻底切除,是预防肿瘤复 发的根本措施。

武进中医医院神经外科开展颅 脑、脊柱脊髓、周围神经系统疾病的 诊断与治疗。每年抢救颅脑外伤病 人近千例,抢救特重型颅脑外伤病人 百例以上。开展的颅脑外伤的手术 主要有头皮、颅骨缺损整形术,各类 颅内血肿清除术,脑脊液漏修补术, 脑积水分流术。同时开展高血压脑 出血小骨窗血肿清除和钻孔引流术;

熟练开展大脑凸面的脑膜瘤、脑胶质 瘤全切手术,垂体瘤经蝶显微切除 术;开展DSA全脑血管造影检查,在 此基础上进行外伤性CCF栓塞术,颅 内动脉瘤,动静脉畸形介入栓塞术; 开展前交通动脉瘤、大脑中动脉动脉 瘤、大脑后交通动脉瘤夹闭手术;成 功进行大脑及小脑 AVM 切除手术; 常规开展烟雾病直接和间接血运重 建术;开展三叉神经痛微血管减压术 及面肌抽搐面神经微血管减压术等 功能神经外科手术。

嗅沟脑膜瘤的早期症状是嗅觉丧 失,但单侧的嗅觉障碍可被对侧补偿, 所以往往不易察觉,通常是肿瘤体积 增大到一定程度,才会引起明显的症 状。专家提醒,这种疾病的发病高峰 集中在四五十岁,女性发病率普遍高 于男性,所以有相关症状应引起重视, 及时到医院进行就诊。



陶承 神经外科 主任、副主任医师, 硕士,江苏省医师协 会神经重症学组委 员,江苏省中医学会 脑病学组青年委员, 中国微循环学会转 委员。擅长于颅脑 外伤、动脉瘤夹闭、 垂体瘤及脑肿瘤的 诊断和治疗。

专家门诊时间: 周一上午

### 武进区首家家庭药师工作室揭牌



本报讯(赵霅煜 洑刘波) 8月30 日上午,武进区卫健局在湖塘镇大学 新村二社区居委会举行"武进区药学 专科联盟家庭药师工作室"建设现场 推进会。市区卫健部门相关领导、全 区各级医疗机构药事管理分管领导和 药剂科长参加,并举行揭牌仪式。

据悉,召开家庭药师工作室建设现 场推进会,旨在进一步推进全区基层医 疗机构家庭药师工作室建设,深化家庭 药师居家药学服务内涵,积极打造药学 服务特色品牌,为健康武进高质量发展 贡献药学力量。会上,鸣凰社区卫生服 务中心家庭药师团队负责人陈淑英分享 了家庭药师工作开展的心得体会。会 后,武进区药学专科联盟理事单位、常州 居民现场开展了合理用药科普讲座

据了解,工作室的药师重点关注 居民用药安全,家庭药师通过与家庭 医生合作,走访调查社区居民用药情 况,重点为患有高血压、糖尿病、呼吸 道疾病、骨质疏松、肿瘤等慢性疾病的 老年人以及严重精神障碍患者进行登 记,为该人群提供居家药学服务。

此次推进会的召开,标志着武进 区家庭药师工作室建设工作全面启 动,通过让家庭药师深入基层社区、走 进居民家庭,进一步推进药学服务模 式的转变,进而提升基层医疗机构药 学服务能力和居民合理用药意识,打 通群众安全用药"最后一公里"。

### 巨大子宫肌瘤患者 也可自然分娩

本报讯(赵霅煜 妇幼宣) 近日, 产妇云云来到市妇保院•市一院钟楼 院区进行产后B超复查,原先的子宫巨 大肌瘤明显缩小,最大那枚10厘米直 径的已缩小至7厘米,她悬着的心终于

一个月前,云云在这里顺利分娩 了一男婴。之前,她产检发现体内有 巨大子宫肌瘤,第一次怀孕的她有着 很强的试产意愿,于是主动寻求医生 的帮助,希望能够自然分娩。产科主 任王慧艳分析,阴道试产有可能会因 为肌瘤过大影响宫缩,胎头下降困难, 中途转剖官产。但是合并这么大的肌 瘤,直接行剖宫产手术的话,一方面难 度明显增加,另一方面同时挖肌瘤的 话对子宫损伤大、出血多,术后感染风 险高,还会影响再生育。

于是,王慧艳决定先行B超定位, 明确肌瘤的具体位置。检查发现云云 是多发性子宫肌瘤,整个子宫就像高 低不平的小山丘一样,最大的两枚在 侧壁和前壁,直径达到11.1厘米和7.7 厘米,在临床上属于"巨大肌瘤",幸运 的是并未影响胎头入盆。云云身高1.7 米,骨盆条件良好,胎儿估计7斤多,具

王慧艳治疗组与云云及家属反 复沟通,做好各种预案,严阵以待 配合颠球、调整体位,让胎头更好入 盆。在多次血压监测值大于正常范 围后,考虑她为"妊娠期高血压",在 足月后仍无产兆的情况下,治疗组决 定催产,先用药物软化宫颈,然后用 球囊扩张宫颈,最后用缩宫素诱导宫 缩……在医生和助产士的密切监护 和鼓励下,云云顺利分娩一男婴,重7 斤8两。产后经积极促宫缩治疗,出 血也仅300ml。

王慧艳表示,孕期发现子宫肌瘤 大多数是无症状的,定期复查即可 如果出现腹痛、发热、感染指标升高等 异常情况时,要警惕肌瘤变性、流产 早产等可能,需要及时前往专业医院 进行治疗。子宫肌瘤并非剖宫产的指 征,为一并剔除肌瘤选择剖宫产是不 可取的。

孕晚期子宫血供丰富,剖宫产同 时剔除子宫肌瘤(尤其是肌壁间肌瘤) 会明显增加术中出血量及感染机会 怀孕后随着激素升高、子宫供血增加 一部分子宫肌瘤会在孕早、中期增大 明显,但90%在分娩后随着激素恢复 正常,肌瘤也会明显缩小。

### 警惕下肢深静脉血栓

## 市一院暑期收治50余例



本报讯(李祉萱 陈荣春)假期 里,很多人会选择出去旅游,火车、高 铁、飞机、自驾游,长途赶路,一定要注

意身体健康。暑假期间,市一院门急 诊上已收治下肢深静脉血栓形成患者 50余例。

36岁的安吉来自哥斯达黎加,前 不久,她坐了22个小时的飞机来到常 州,在飞机上,基本没有起身活动。然 而刚下飞机,她就感觉右腿酸胀。由 于疼痛不断加重,便紧急赶到市一院

经医生查体发现,安吉的右腿肿 胀得厉害,彩超检查提示小腿静脉已 经形成多处血栓,"急性下肢深静脉血 栓形成,需要立即住院接受治疗。"市 一院血管外科副主任医师王鑫说。

经过抗凝等对症治疗,安吉的症 状逐渐缓解并顺利出院。

无独有偶,爱好旅游的王先生 也有类似的遭遇。前不久和朋友一 起自驾过程中,他坐了十几个小时 的副驾驶位,"由于位置上行李放得 比较多,我的脚几乎一直处于蜷缩 的状态"。到了常州下车后,他突然 发现两腿肿胀非常明显。经查,王 先生左腿静脉堵塞,血管里有大量 血栓。明确下肢深静脉血栓形成且 具有手术指征后,市一院血管外科 团队立即开展手术。所幸手术及 时,加上后续的康复治疗后,王先生 顺利出院。

市一院血管外科副主任葛红卫 介绍,下肢深静脉血栓形成最危险的 并发症是肺栓塞,轻者胸闷、咯血, 严重者甚至危及生命,尽早识别和预 防血栓非常重要。当出现不明原因 的肢体肿胀、呼吸困难、胸闷、胸痛、 咯血等症状时,市民要高度重视,及 时就医。

据悉,暑期市一院门急诊上已 收治下肢深静脉血栓形成患者50 余例,有些患者就诊时症状已经非 常严重。专家表示,喜好扑克麻将、 追影视剧以及长时间乘坐交通工具 旅行等久坐人群,以及术后长时间 卧床者尤其需要警惕。建议此类人 群平时多"伸伸胳膊踢踢腿",同时 在日常生活中开展适当的体育锻 炼,避免熬夜、久坐,每天喝水2升 左右(约1热水瓶),可以有效避免 静脉血栓的形成。

### 刘谦所患 0 期肺癌是什么病?

### 健康知多少

□本报记者 李青 通讯员 杜蘅

近期,著名魔术师刘谦自爆"罹患 肺腺癌0期,已做完手术。"

#### 什么是肺腺癌0期?

要想了解肺腺癌 0期,先了解什 么是肺腺癌。

市肿瘤医院肿瘤内科主任医师、 肺癌多学科团队资深专家周彤介绍, 肺腺癌是肺癌中非小细胞癌的一种, 约50%的肺癌患者都属于此类,是最 常见的一种肺癌。肺癌是指原发于 气管、支气管和肺的恶性肿瘤。肺癌 为支气管源性癌,包括鳞癌、腺癌、小

细胞癌和大细胞癌几种主要类型。 据相关监测数据显示,2022年我 国新发肺癌病例106.06万例,占全部 恶性肿瘤发病的22.0%;我国肺癌死 亡病例73.33万例,占全部恶性肿瘤死 亡的28.5%;肺癌发病率和死亡率分 别为75.13/10万和51.94/10万,总体 呈上升趋势。

临床上,一般会根据肿瘤大小、位 置、浸润范围进行肿瘤分期,而肺腺癌 0期是指肿瘤局限在始发位置,肿瘤组 织没有侵犯周围组织,且癌细胞也没 有向其他部位转移。简单来说,刘谦 肺腺癌0期就是早期的原位癌,手术 治疗后不需要化疗、放疗,只需随访就



"还能变很久魔术。"

#### 哪些是肺癌高风险人群呢?

那么,刘谦又是怎么发现自己是肺 腺癌0期的呢? 从网上消息来看,刘谦在 春节演出前进行肺部检查发现阴影,为 了不影响春晚演出,他与医生沟通后选 择了表演结束后手术。这里就要提到肺 部检查,从国家卫生健康委《肺癌筛查与 早诊早治方案(2024年版)》可以看到"对 肺癌高风险人群进行低剂量螺旋CT筛 查,可以有效提高人群肺癌早期诊断率,

降低死亡率。" 《方案》显示,肺癌高风险人群通 常指年龄≥50岁,且符合以下任意一

(一)吸烟包年数≥20包年,包括 曾经吸烟≥20包年,但戒烟不足15 年。注:吸烟包年数=每天吸烟的包数 (每包20支)×吸烟年数。

(二)与吸烟人群共同生活或同室 工作≥20年。

(三)患有慢性阻塞性肺疾病。 (四)有职业暴露史(石棉、氡、 铍、铬、镉、镍、硅、煤烟和煤烟尘等) 至少1年。

(五)有一级亲属(父母、子女以及 兄弟姐妹)确诊肺癌。

从网上现有消息来看,今年48岁 的刘谦在这几个高危因素中占有两

项:一是吸烟,而且烟瘾非常大;二是 前不久,他的叔叔因肺癌去世。其实 还隐含第三个危险因素:与吸烟人群 共同生活或同室工作≥20年。

#### 如何早期发现肺癌?

根据国家卫生健康委办公厅关于 印发的肺癌筛查与早诊早治方案,建 议肺癌高风险人群,无肺癌病史,年龄 在50-74岁之间,每年进行一次胸部 低剂量螺旋CT检查。不推荐使用胸 部X线检查、MRI检查、PET—CT检 查、生物标志物检测等进行肺癌筛 查。而对于有下列影像表现者建议缩 短筛查间隔:

1. 检出的实性结节或者部分 实性结节的实性成分平均直径≥ 6mm 且<15mm,或者非实性结节 平均直径≥8mm 且<15mm 者,3个 月后复查,并根据结果决定下一轮 复查时间。

2. 检出的实性结节、部分实性 结节的实性成分或者非实性结节平 均直径≥15mm,如无法排除恶性结 节,建议正规抗感染治疗后1-3个 月复查,并根据结果决定下一轮复

周彤提醒市民,一般来说,初次 CT 检查发现的肺部结节80%—90% 都是良性病变,不用太恐怖也不用纠 结,可在设有肺小结节诊疗中心或专 业影像诊断医师及肺小结节专业医师 的指导下,定期随访。



本报讯(赵霅煜 洑刘波) 近日, 武进区西湖街道社区卫生服务中心内 科主治医师吴凯收到了他从医生涯中 的第二面锦旗。这面锦旗上写着"医 者仁心 德医双馨"。作为一名"90后" 的年轻医生,吴凯深受患者喜爱,是中 心最受欢迎的青年医生,也是中心好 评率最高的医生之一。 8月6日早上7点,吴凯如同往常

一样早早地来到了单位,他在门诊大 厅向几个熟悉的患者打了招呼后,便 径直走向自己的诊室。途中,他注意 到一位似睡非睡的患者正躺在过道的 座椅上,其女儿则在一旁陪伴。吴凯 经过患者身旁时,职业本能让他下意 识地扫了一眼。他发现患者的脸色和 神态明显异常,多年的临床经验告诉 他,患者可能出现了心肌供血不足的 症状。于是,吴凯迅速蹲下身来,简单 对患者进行了问诊。实际上,这名姓 展的患者已经出现了胸痛胸闷等不适 症状近8小时。

吴凯果断采取行动,在还未挂号 的情况下,立即带领患者来到抢救大 厅,并安排他进行心电检查。心电图 显示部分导联的ST段有异常。为了 确保安全,吴凯迅速将展先生的心电 图发送至"武进人民医院胸痛中心联 系群",请求专家支援。武进人民医院 心血管内科主任、胸痛中心医疗总监 肖建强在群内立即回复,指出需要考 虑 ACS(急性冠状动脉综合征)的可 能,无禁忌症口服一包药转院评估。 吴凯随即与患者及其女儿沟通,按照 家属要求,吴凯联系120紧急将患者转



送至市一院救治。

展先生女儿说:"当我父亲被送到 市一院后,医生告诉我们他的右冠状 动脉近端已经阻塞了70%,中段已经 阻塞了99%,如果再晚一点送达医院, 抢救成功的可能性几乎为零。"经过心 脏支架手术后,患者得以康复出院。8 月23日,展先生的爱人将一面锦旗送 到吴凯手中,她感慨地说:"正是吴医 生的果断决策挽救了我丈夫的生命, 也挽救了我们这个家庭。"

在扎根基层的8年时间里,吴凯凭 借踏实的工作态度和对患者的耐心细 心赢得了认可。"健康所系,性命相 托。"他将继续在平凡的岗位上践行医 务从业者的职责和使命,守护好基层 百姓的健康。